

Глобальные вызовы и будущее цивилизации (обзор международного форума)

В июне 2019 г. в Москве прошли заключительные мероприятия Международного научно-практического форума «Россия в XXI веке: глобальные вызовы, риски и решения», организованного Российской академией наук, Комиссией РАН по изучению научного наследия академика Н.Н. Моисеева, Министерством науки и высшего образования РФ, МГУ им. М.В. Ломоносова и Международным независимым эколого-политологическим университетом. В основу концепции Форума были положены идеи академика Н.Н. Моисеева о месте и роли России в современном мире и системе международных отношений, о будущем нашей цивилизации. «России принадлежит миссия учредителей компромиссов», – считал Н.Н. Моисеев.

С начала 2019 г. мероприятия Форума проходили в Брянске, Волгодонске, Иваново, Минске, Новосибирске, Якутске и других городах. В них приняли участие более шести тысяч ученых из 30 российских образовательных и научных организаций.

Заключительные мероприятия Форума включали в себя пленарное заседание, работу десяти секций и четырех дискуссионных площадок. В мероприятиях участвовали ученые из Австрии, Азербайджана, Беларуси, Великобритании, Вьетнама, Казахстана, Киргизии, КНР, Молдовы, Сербии, США и Украины. На пленарном заседании Форума были зачитаны приветствия президента РАН академика А.М. Сергеева и ректора МГУ им. М.В. Ломоносова академика РАН В.А. Садовничего. В приветствиях отмечались значимость и актуальность обсуждаемых на Форуме проблем, а также ответственность ученых России в деле сближения цивилизаций и культур народов Земли.

На пленарном заседании выступили заместитель председателя Комитета по международным делам Совета Федерации Федерального собрания РФ С.И. Кисляк; председатель совета Союза журналистов России В.Г. Соловьёв; академик РАН В.А. Черешнев; председатель программного комитета Форума, академик РАН, Герой социалистического труда М.Ч. Залиханов; А.С. Канто (Институт социально-политических исследований РАН); З. Витошевич (Приштинский университет); А.И. Щербинин (Томский государственный университет). Докладчики обратили внимание слушателей на развязанную Западом против России политику сдерживания, противоправный санкционный режим, идеологическое и военно-политическое давление на нашу страну. В частности, говорилось о необходимости противостоять индустрии «фейковых новостей», о росте алармических настроений среди широких слоев российского общества. Подчеркивалась опасность русофобской политики, ведущей к усилению конфронтации и напряженности в глобальном мире.

В докладе А.С. Канто «Ключевой принцип культуры мира» говорилось о том, что «культура предотвращения» выступает важнейшим принципом построения «культуры мира». Это позволяет осуществить путь от реагирования на новые вызовы миру к их предотвращению. Докладчик подчеркнул, что обилие документов по проблеме предотвращения глобальных вызовов, принятых европейскими структурами, к большому сожалению, не ведет к конкретным миротворческим акциям. Причина тому – двойные стандарты крупных мировых держав и многих международных организаций, породившие дестабилизацию на Севере Африки, Ближнем Востоке, Восточной Европе и в других регионах. Другими причинами являются тотальное разрушение международного права без выработки новой международно-правовой базы и массовое попрание демократических принципов миростроительства, что неизбежно ведет к нарастанию угрозы решения проблем силовым путем.

На Форуме работали секции: «Глобализирующийся мир в условиях нестабильности и усиливающейся неопределенности»; «Мировая экономика и международные отношения с учетом экологических и природно-ресурсных аспектов»; «О противодействии терроризму, идеологическому экстремизму, киберугрозам»; «Вызовы глобализации и эволюция гражданского общества в России»; «Глобализация и перспективы будущего жизнеустройства»; «Молодежь и образование: вызовы и риски в век глобализации»;

«Пространственная экономика в России: демографический, инфраструктурный и технологический аспекты»; «Религиозно-этнические аспекты и этико-национальные вопросы безопасности России в условиях глобализации»; «Научно-технологические и социально-экономические решения по созданию условий достойной жизни и свободного развития граждан России»; «Историческая память как фактор формирования гражданско-патриотического мировоззрения молодежи». Большое внимание уделялось экологическим проблемам. Так, *Е.И. Глушенкова* (РАН, Институт мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова) подчеркнула, что экологическая политика, которая раньше была исключительно прерогативой государства, теперь становится политикой в первую очередь международных неправительственных экологических организаций и крупного бизнеса, а уже во вторую очередь – государства и его институтов. Это происходит за счет глобализированных интегрированных сетей, которые не структурируются ни границами, ни стабильными отношениями, не имеют четких начала и конца, очевидных, с точки зрения государства, смысла и цели.

В совместном докладе *Э.С. Демиденко* (Автономная некоммерческая организация «Всемирная Информ-Энциклопедия», Дубна) и *Е.А. Дергачевой* (Брянский государственный технический университет) проводился анализ перспективного устройства мира, в том числе России, рассматривались конкретные идеи и рекомендации, позволяющие России уйти от опасности социально-техногенного развития жизни. Был сделан вывод, что после Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 3–14 июня 1992 г.) мир не добился устойчивого развития, а идет по пути гибели биосферной жизни с ее глобальной трансформацией в городскую техносферу с новыми биотехнологиями для питания людей и животных на основе оставшегося и производимого новой индустрией биологического вещества, что приводит к развитию болезней техногенного характера. *М.Н. Шафоростова* (Донецкий национальный технический университет) предложила экологоориентированные индикаторы развития экономики и критерии оценки благосостояния общества.

На Форуме были представлены различные подходы к изучению будущего цивилизаций, прежде всего русской цивилизации. Так, например, *Э.В. Баркова* (Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова) считает, что именно культура способна «снять с пьедестала» цивилизации абсолютизированную сегодня роль денег и функцию потребления. Именно культура выступает сегодня как продолжение и новый уровень единого биогеокультурогенеза. *Д.Е. Муза* (Донецкий национальный университет) сравнивал концепции Н.Н. Моисеева и А.С. Панарина и пришел к выводу, что оба мыслителя рассматривают «русскую идею» как фундамент дальнейшей цивилизационной эволюции.

Всего на пленарном и секционных заседаниях выступило более 120 человек. Были проведены международный молодежный конкурс на лучшее эссе «Современная картина мира глазами молодежи» и конкурс-выставка молодежных инновационных проектов, технологий, методик и идей «Россия укрепляется энергией и талантом молодых!».

В рамках форума 4 июня 2019 г. на базе факультета глобальных процессов МГУ прошла VI Всероссийская научная конференция с международным участием «Актуальные проблемы глобальных исследований: Россия в глобализирующемся мире». На конференции обсуждались перспективы развития нашей страны в условиях глобализации. Несмотря на геополитические осложнения последних лет, можно с уверенностью утверждать, что от успеха развития России зависит процветание евразийского пространства и глобального мира в целом. Секции конференции охватили все современные направления глобальных исследований, их модераторами выступили ведущие специалисты Московского университета. Почетным гостем конференции стал доктор *Гарри Якобс* – генеральный директор Всемирной академии искусства и науки, действительный член Римского клуба, крупный писатель, исследователь и консультант ряда ведущих глобальных компаний по вопросам управления бизнесом, экономического и социального развития и глобального управления.

В период работы форума на факультете глобальных процессов МГУ 6 июня 2019 г. состоялось организационное собрание Общероссийской общественной организации «Российское общество глобальных исследований» (РОГИС), в котором приняли участие представители свыше 50 регионов страны. Цель общества – научное содействие региональному и федеральному развитию с учетом текущих и перспективных глобальных процессов, а также содействие их практическому применению в сфере стратегического управления регионами и отраслями. Это продолжает традиции нашего великого соотечественника В.И. Вернадского, который был не только естествоиспытателем, но видным специалистом в области стратегического планирования социально-экономического развития и организатором науки.

Мероприятия, проведенные в рамках Международного научно-практического форума «Россия в XXI веке: глобальные вызовы, риски и решения», показывают актуальность поднятых на Форуме вопросов и возможности использования полученных результатов в теории и на практике, в том числе в оптимизации внутренней и внешней политики России, а также в процессе преподавания различных гуманитарных дисциплин.

И.В. Ильин

Ильин Илья Вячеславович – Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, факультет глобальных процессов, Москва, 119234, Ленинские Горы, д. 1, стр. 13А.

Доктор политических наук, профессор, декан факультета глобальных процессов МГУ им. М. В. Ломоносова.
dekanat@fgp.msu.ru

Ilyin Ilya V. – Lomonosov Moscow State University, Faculty of Global Studies, 1/13A, Leninskie Gory, Moscow, 119991, Russian Federation.

DSc in Political Science, Professor, Dean of the Faculty of Global Studies, Lomonosov Moscow State University.

DOI: 10.21146/0042-8744-2020-6-214-216